

EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

Regeneración.

Tiempo, mucho tiempo hace que los habitantes de esta olvidada y preterida y desgraciada ciudad de Guadix, están pidiendo á gritos que se borren de delante de sus ojos los cuadros anti-estéticos que tienen su museo en los sitios mas céntricos de la población; cuadros que son ignominia para nosotros, por la idea que hacen concebir á cuantos viajeros nos visitan, de que nuestros padres debieron ser muy dejados, muy abandonados, muy apáticos, poco ó nada cariñosos con las manifestaciones externas del ornato público. Y decimos nuestros padres, porque queremos disculpar á nuestros abuelos, que fueron, según su época, de distinto modo de pensar, como lo demuestra el magnífico edificio que contiene el Pósito y las Salas Capitulares, el mirador, que situa, en un costado de la Plaza de la Constitución, frente al cual se elevaba otro idéntico, y que en mal hora y con mal acuerdo se tapió, pudiendo haberle dejado en el ser y estado de su primitiva edificación; y como base y complemento, como corona espléndida, esa obra bien acabada en sus múltiples detalles, esa filigrana de basílica, que visitan cuantas personas vienen á las aguas de Graena en sus dos salutíferas temporadas, catedral pequeña, pero de tan armónicas proporciones, que el mas exigente en arquitectura no pudiera exigir que se la añadiera algo nuevo; pues solo está falta de que se llenen las hornacinas que aun permanecen vacías en su primorosa fachada, demandando que un Prelado, á mas de religioso, amigo del arte, ordenara que un reputado cincel diera principio y fin á las estatuas que aquellos huecos están llamando: es el único detalle que quedó por terminar; y no un Prelado, un Cabildo es mas bien el llamado á poner en práctica tan necesario ornamento en la parte principal y mas bella de nuestra joven basílica, si bien la mas anciana, como cátedra evangélica, en esta nuestra España, por ser Guadix el primer punto que pisaron los discípulos de Santiago, después de atravesar las saladas ondas del mediterráneo en el siglo primero de la resurrección del Hijo del único Dios verdadero; discípulos que aquí predicaron las sublimes verdades evangélicas, inculcándolas en el corazón de los paganos, autóctonos de Italia, que entonces aquí dominaban, y derramando las salutíferas aguas del bautismo sobre la ebúrnea frente de la senatrix Luparia, mujer de corazón y alma, que supo ver con ojos proféticos, el nimbo de verdad y gloria que radiante brillaba sobre aquellas frentes que no temieron abrazar con efusión la gloriosa palma del martirio.

Nuestros abuelos, aquellos regidores perpétuos, aquellos que conservaban en nuestro municipio las arcas repletas de oro; pues entonces no se conocía el papel moneda; aquellos regidores que administraban con honradez los intereses de este vecindario, y que su única aspiración, su único deseo, su única gloria era querer que al morir les honraran sus conciudadanos con solo recordar la rectitud de su equitativa, justa y proba administración, dejaron de ser en época mas adelantada regidores perpétuos, para entrogar la manipulación del municipio á concejales temporeros de escasa hacienda y de mas escasa religiosidad; de infimo amor por los intereses procomunales y de gran cariño á los propios, (con honrosas excepciones), y de aquí esa serie interminable de años que se han venido sucediendo para ver las cosas que vemos hoy, ruinas por todas partes, poco nuevo, nada armónico, las líneas de las calles de una fea irregularidad, obras que permanecen varios lustros sin terminarse su edificación, escombros y negros antros como los que se ven en la plazuela de la Catedral, calles en donde se edifica á placer de los dueños de las casas que contienen, eriales dentro de la población, sentinas por muchas partes, como las que hay en la vía que arranca por debajo del arco del Colegio Eclesiástico y termina en la plazuela de las Campanas ó en la puerta del colegio que dirige don Ramón Rátia, arterias intransitables como son la calle Real de la Magdalena, la del Recreo en la parroquia de Santa Ana; la que conduce á las eras de la misma parroquia, y en fin, una ruina general, un cuadro desconsolador, una muestra de lo que trajo la muerte del sistema antiguo municipal y la vida del municipal régimen moderno por el sufragio restringido primero, y después por el sufragio universal.

Hoy, según noticias verdaderas, se piensa algo que compense nuestros atrasados abandonos; el actual alcalde, don Antonio Ruiz Valero, ha llamado á D. Antonio Baca Aguilera, para que haga un plano de la plaza, tase el valor de las obras necesarias, y se proceda á enlosar tan extensa área del mejor y mas fuerte cemento que se conozca. Váse á expropiar la única casa que queda en mal estado en la calle Nueva, para ordenar inmediatamente tambien á que aquellos vecinos edifiquen en los solares á cada cual respectivos. El caño de la Serena se ha adornado con un nuevo y bien construido pretil de piedra, dando seguridad á tal sitio donde bien pudieran ocurrir desgracias personales de dejarle abandonado en el ser estado que tenia; en fin, que se propone dar ejemplo de una recta y sana administración municipal, aun desprendiéndose, si necesario fuese, de sus propios intereses: esto lo sabe ya toda la población y alaba con alabanzas me-

recidas sus rectas intenciones, las que nosotros no seremos parcos en alabar tambien, ó mejor dicho, las alabamos ya, porque nos merecen entero crédito las palabras del jurisculto que hoy tiene en sus manos las riendas municipales, y que como persona de posición independiente y desahogada no pensará medrar con los intereses de sus administrados. Guadix no ignora que don Antonio Ruiz Valero no necesita mas de lo que tiene, pues consideraría lo mal adquirido como un átomo que en nada acrecentaría el acervo de su caudal, y si en mucho mancharía la memoria de su proverbial honradez.

J. REQUENA ESPINAR.

Primer Proyecto.

En dos partes divide nuestra primera autoridad administrativa su primer proyecto de reformas locales. La primera, que cree podrá realizarse en los días que quedan de la presente quincena y en el próximo Mayo, consiste en desmontar la casa número 17 de la calle del Ciprés, esquina á la del señor Peñuela, único obstáculo que hoy se opone á la fácil y cómoda entrada al centro de esta ciudad; explanación hasta la calle de Santiago, obligando á los propietarios de las parcelas ó solares que las alineaciones limitan, á edificar durante plazos prudenciales; expropiación tambien de las ruinas que de la propiedad de don Felipe Hernandez, sitúan en la plazuela de la Catedral, y del arco ó habitación existente en la calle de Ferrer-Maldonado, propiedad de don Torcuato García Ochoa; con cuyas expropiaciones y modificación de la rasante de mencionada plazuela, teniendo como puntos forzados la unión de las calles de la Concepción y Santa María y travesía á la Plaza Mayor, la artística fachada de nuestra basílica y verja que la rodea aparecerán con mas elegancia y esbeltez.

La segunda, que presenta serias dificultades por la escasez de fondos, consiste en cambiar el pavimento de la Plaza, en su parte central, por otro ya ensayado en algunas capitales de provincia, cuyos resultados prácticos son mucho mejores que los suelos de cemento, desechados á penas se dieron á conocer; adoquinado de las calles laterales de mencionada plaza y modificación de las rasantes de las calles del Pósito y Ancha, obligando tambien á los propietarios de los edificios á construir sus correspondientes aceras, según los replanteos últimamente verificados por el Perito municipal señor Baca Aguilera, aceras de las que hay ya algunas

construidas delante de la fachada del café Pasaje.

En números próximos explanaremos mas extensamente los vastos y beneficiosos pensamientos, que en bien de esta población germinan en el bien organizado cerebro del actual Alcalde.

EL SEPULIO DE LA PARIENTA

A MI QUERIDO AMIGO
D. AURELIANO DEL CASTILLO BELTRAN.

(Continuación.)

Esto que comenzó como casi todas las cosas, por poco, embrionariamente, atrajo jóvenes, se hicieron presentaciones y mas presentaciones y la tertulia de la ilustre viuda hizo época en los fastos del pueblo.

Se sucedieron los banquetes de ojeles, barretas y arropía.

Y hubo pollos que después de comer alguna cosita de aquello se chupaban los dedos y luego los limpiaban con el moquero, y como vian la abundancia, mas de alguno creyó que debía ser dueño de las propiedades de la viuda, Mentor de esta y poseedor de los encantos de Tiburcia, y puso en juego sus habilidades y talento para ello. Entre los pensadores se señaló Crisanto del Romeral, alto, grueso, ojos azules, moreno, con dedo y medio de frente, y puesto sitio a la señorita Tiburcia, al cabo de... las cuarenta y ocho horas obtuvo el anisado sí, que después de otras cuarenta y ocho sancionó la viuda con su visto bueno, porque es lo que se decía, este hombre no será bonito, pero tampoco es feo; no será rico, pero puede trabajar y el que trabaja no es pobre; no será discreto, pero no encuentro motivo para decir que es tonto, mayormente cuando ha sabido enamorarse a mi niña ¡digo a mi niña, tan delicada de gusto como es! desprecie al hijo del alcalde que está estudiando leyes, al del sindico que será pronto médico, al del diputado provincial don Severo, que tiene gran caudal tanto por su padre como por su madre, al del veterinario que heredó a su difunta mamá... este hombre conviene, y si la niña se encariña con él, será su esposo.

Las relaciones duraron tres meses y después de pedida la novia, tomados los dichos, y corridas las canónicas amonestaciones, se unieron en lazo matrimonial Crisanto y Tiburcia, con todo el gusto de doña Constantina, que por aquel mero hecho adquirió un nuevo hijo, atento seguro servidor a quien mandar.

Tiburcia y doña Constantina no cojian en el pellejo.

No sabian que hacer con Crisantico.

Lo mejor que habia en la casa era para el hombre de ella.

El por su parte se hallaba gozoso, se figuraba estar en el Paraiso terrenal y dejaba que las cosas pasaran a gusto de aquellas mujeres, sin ocuparse en trabajar, ni pensar en ganar la rosca.

Pero sucedió un día, que por si vino a la casa un poco tarde y si olla ó nó á mosto, fué atacado por las señoras, amigas de la disciplina doméstica: el hombre se defendió con todo el tesón que pudo, pero su derrota fué tan escandalosa y tremenda que desde aquel momento quedó reducido á la clase de siervo, y la suegra le retiró toda su protección castigandolo con no darle de fumar en quince días: el hombre se conformó y desde entonces cayó del paraiso al purgatorio, dejó de ser un cero a la derecha, teniendo que sufrir cuando hacia algo que desagra-

daba a doña Constantina los epítetos de gandul, trasnochador, borracho, y algún que otro pellizo acompañado del oportuno rechimiento de dientes y postura de ojos en blanco de su señora, todo lo que fué causa de que el hombre abdicara sus derechos de tal y fuese un mamarracho, maniqui de las señoras, pero ¿qué habia de hacer? callar y comer lo que no era muy digno, pero al fin algo quedaba del perdido bien, con mas las altribares de Tiburcia cuando estaba gachona que solia ser un par de veces en la semana siguiendo los consejos de su madreita.

Hubiera sido de ver el producto racional del multiplicando Crisanto y el multiplicador Tiburcia, pero quiso el hado que no hubiera fruto de bendición y nadie pudo contemplarlo.

Pasaron algunos años y doña Constantina enfermó:

Se consultó su dolencia con los médicos del pueblo, que no dieron en la tecla.

Con las curanderas que mandaron todas las medicinas caseras que supieron, incluso, agua de cucarachas y escarabajos.

Con los tios que por él pasaron vendiendo espejos, y nada, la señora estaba cada dia peor, enflaquecia por momentos y llegó el en que se convirtió en un ser compuesto de huesos y pellejo.

La cosa podía pasar más adelante y pasó.

Una mañana llamó la enferma á los esposos y les dijo: hijos míos, mi hora ha sonado; me alejo de vosotros, la eternidad me llama; Dios ha decretado mi muerte, el mundo se concluyó para mí, aspiro á ir al Cielo, y para ello necesito que me perdoneis lo que os haya hecho, y en especial tú, Crisanto, con quien fui severa é injusta; llevaos bien, sé virtuosa, niña, no faltes á tus deberes, y tú Crisanto, sé tan bien bueno para tu mujer, no le amargues la existencia que son cuatro días y... no pudo decir mas, le dió un desmayo del que salió á las dos horas.

(Continuará.)

GARCI-TORRES.

LICEO ACCITANO

En Junta General de Sócios fundadores celebrada en los salones del Liceo Accitano, el jueves 17 del corriente, resultaron elegidos para formar la junta Directiva de tan culto centro los señores siguientes:

PRESIDENTE.

D. Melquiades Puertas Estevan

VICEPRESIDENTE.

» Francisco Peralta Gamez.

SECRETARIO

» Aureliano Bojo Eulecia.

BIBLIOTECARIO.

» Jesús Pleguezuelos Aguilar.

TESORERO.

» Gregorio Ruiz Romeo.

CONSEJARIOS.

» Manuel Rodriguez.

» José Peinado.

» Antonio Sanchez Ortiz,

» Ramón López Gil.

VARIEDADES.

PENSAMIENTO.—Cuando una persona

sufre la desgracia con resignación y valentía, es porque es honrada.—H. MAELOT.

EFÉMERIDE.—El 20 de Abril de 1814 mandó Napoleón formar los granaderos de su guardia delante del palacio de Fontainebleau, y se despidió de ellos tiernamente:—Soldados, dijo, hemos peleado veinte años juntos, os he encontrada siempre en el camino del honor, toda la Europa se ha armado contra mí; he sido vendido por aquellos de quienes menos podia esperarlos; la Francia ha querido mudar su Gobierno. Con vuestro valor hubiera podido triunfar; pero aborrezco la guerra civil, y sujeto mi interés al de la Francia. No me compadezcáis; seré feliz si la Francia lo es; escribiré las grandes cosas que hemos hecho juntos.—R.



TRES MINUTOS DE PROVECHO.

I.—ASPHODELOS.

Planta sagrada en la antigüedad, que se cultivaba al lado de los sepulcros.—(Chateaubriand).

II.—SOCIEDAD.

No es la mejor la que nos proporciona el atractivo de la música, del juego ó del baile. Es sencillamente la que nos dá la certeza de no encontrar en ella sino rostros amigos, de no estar en contacto sino con personas simpáticas y tener con quien hablar de una manera inteligente, sin temor de herir ninguna susceptibilidad y sin serlo en sus creencias ó en sus afecciones.—(Belot).

III.—PARANGON

Once obispos protestantes de Irlanda han dejado al morir 2.495.000 libras esterlinas, esto es, 54.875.000 francos; mientras que los pobres irlandeses católicos de quienes procede aquel dinero perecian de hambre. Obsérvese además que el número de protestantes en Irlanda es de cerca de 800.000. Las rentas de los ministros por 800.000 personas es de cerca de 700.000 libras esterlinas, esto es, de 17.640.000 francos. En Bélgica hay 4.000.000 de Romanos católicos con Arzobispo y cuatro sufragáneos. ¿Y cual se dirá que es la suma que se destina para el sosten de tales obispos y de todo el clero? Solamente 17.000 libras esterlinas, esto es, 428.000 francos. El primado de Irlanda, tiene 23.000 libras esterlinas anuales, esto es, el solo tiene 6.000 libras esterlinas, ó sean, 450.000 francos al año, mas que el Primado de Belgica con sus sufragáneos y todo el clero junto.—(Perrone).



COLEGA.—Hemos recibido el primer número de *El Timido*, de Almería. Agradecemos la visita y correspondemos gustosos á su invitación de cambio.

SENADOR.—Después de penosa enfermedad, ha fallecido en Madrid el batallador conde de las Almenas.

CÉDULAS.—Las personales se están cobrando ya voluntariamente en todos los pueblos del reino, según ha dispuesto la dirección general de Contribuciones.

FIGARO.—Este periódico dice que el Gobierno ruso ha tratado de demostrar con el envío de su escuadra á Tánger, que si llegara á suscitarse la cuestión de Marruecos estará de acuerdo con Francia.

CASTIGO.—La administración de Propiedades y Derechos del Estado, ha impuesto multas reglamentarias á varios Ayuntamientos, entre los cuales se encuentran, pertenecientes á este distrito, Cogollos, Gor y Gérez, con 125 pesetas. Alamedilla, Albuñan, Alcudia, Córtes y Graena, Charches, Exfiliana, Ferreira, Gorafe, Huélago, Laborcillas y Pedro Martínez con 77 50 pesetas.

ANUNCIO.—En los tablones de la Universidad de Granada se ha fijado el siguiente:

«Los alumnos oficiales de la Universidad, matriculados en el actual curso, deberán abonar los derechos de diez pesetas por asignatura, en papel de pagos del Estado, en la primera quincena de Mayo, acompañando un sello móvil para el recibo talonario, que habrán de presentar al catedrático de la asignatura, sin cuyo requisito no serán admitidos á examen de prueba de curso. Los que estudien las asignaturas de cursos preparativos y los matriculados al primer grupo del notariado deberán estar en posesión del título de Bachiller.

CONSAGRACIÓN.—Para asistir á la del Obispo electo de Tarazona, don José Salvador Barrera, se juntarán en Granada el Nuncio de Su Santidad, el obispo de Málaga y el de ésta Diócesis, ceremonia que tendrá lugar hoy en la Iglesia del Sacro-Monte.

HUELGA.—A consecuencia del mal tiempo que reina en esta localidad se encuentran paralizados todos los trabajos agrícolas á mas de los albañiles.

Fernández Flores

El narrador elegante, el estilista notable, autor selecto de amenos cuentos, cronista elegantísimo y maestro en el periodismo, murió hace algunos días.

La prensa le ha consagrado alabanzas sin tasa. Todas las merecía aquel ingenio que cultivó de tan admirable modo las letras castellanas. Está de duelo el periodismo español. A Fernández Flores debe gran parte de sus éxitos contemporáneos. No podrá jamás olvidarlo.

Enviamos nuestro pésame á *El Liberal*, cuya voluntad directiva era para él el rumbo y la orientación que debía seguir el popular periódico, centro de escritores de gran valer en las letras y en la política.

VIDENTE.—La famosa espiritista de París, Alma Fay—Fonvielle, hablando de la guerra anglo-boer, dice:—Veo allá abajo gentes muy inteligentes. Son pocos, pero cuenta con la protección de Dios y de Juana de Arco. A pesar de su escaso número alcanzan la victoria. Inglaterra será desgraciada

durante siete ú ocho años. Tendrá muchos disgustos, pérdidas de hombres y de territorios y aunque no perecerá por completo, perderá muchas de sus posesiones.

BODA.—En breve tendrá efecto la de dos jóvenes muy conocidos en esta ciudad; la novia es un dechado de virtud y hermosura.

PRIORA.—La del convento de religiosas dominicas de Baza, Sor María de la Concepción García Talavera, en cumplimiento de la ley de asociaciones, ha enviado al Gobernador de esta provincia, los estatutos por que se ha de regir la comunidad.

UN CABALLERO

jóven, con carrera y regular fortuna, recientemente llegado de América, y que puede dar cuantas referencias fidedignas se pidan y cuantas garantías hagan falta, solicita en matrimonio una señorita española de 18 á 25 años, honrada y de gobierno.

Contesten á Lista de correo hasta 20 del actual con las iniciales de la cédula, F. S. M. de P. número 16. 684.

Se ofrece bajo la palabra de honor, devolver las cartas en el acto y el retrato, si se remitiese, con toda la reserva digna del solicitante.

Como no se puede perder tiempo en pámplinas y amórtos tontos, se acude á este medio moderno.

No es inconveniente para el enlace el mayor estado de pobreza de la novia.—Solo se solicita honra, amor y belleza.

NOTAS.—Las cartas se dirigirán á Madrid; advirtiendo que según tenemos entendido, el plazo se ha prorrogado hasta el día 30 de este mes.

D. E. P.—Ha fallecido el virtuoso y anciano cura de la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias de Granada, don Joaquín Romero Saavedra. Muy conocido por nosotros desde su aplicada y virtuosa juventud, tratado con cariño y con amistad firme y desinteresada, verdaderamente hemos sentido la ausencia de este valle de lágrimas de un integérrimo sacerdote orgullo y gloria de la bella ciudad donde se mecía su cuna, y en donde tuvieron nacimiento las primeras manifestaciones de nuestro espíritu.

PRELADO.—El de esta diócesis ha salido para Granada, al objeto de asistir á la preconización del obispo de Tarazona. Le acompaña su familiar señor Crovetto.

TERCETO.—En el tren correo del martes último salió para Úbeda el compuesto por los tres hermanos Nevot, Manuel, Laura y Carmen, después de haber hecho las delicias por espacio de muchas noches de la culta sociedad accitana que concurre á los salones del Liceo. No podrán llevar queja de Guadix, donde han sido agasajados y aplaudidos como ellos se merecen, sin escasear atenciones que dedicar á las dos niñas mimadas, que tantas simpatías han logrado adquirirse aun particularmente por diferentes familias.

ESCOLÁSTICO.—Pronostica este astrónomo que los días 21 y 22 serán de buen tiempo y lloviznas en Levante; viento del S. y calor en Andalucía, Extremadura y la Mancha; que los días 23 al 25 serán de chubascos en Galicia, Asturias y costa del Cantábrico;

co: nieve en el Pirineo y en Reinos; temporal en parte del Cantábrico inferior; tiempo desagradable en Castilla y Aragón; temporal en la costa O de Francia y en el Golfo de Vizcaya y descenso de temperatura por las mañanas y noches; que los días 26 al 28 serán de frío en Castilla y Aragón; nieve en las altas cordilleras, neviza en Huesca y tendencia á mejorar el tiempo; que los días 29 y 30 serán de tiempo borrascoso y tempestades en Andalucía y Extremadura, así como tronadas en Levante, la Mancha y Castilla la Nueva.

ALUMBRADO.—El contratista del público no economiza ocasión de atender las quejas de estos vecinos. Con muy buen acuerdo y acierto ha mandado colocar una gran farola en sitio céntrico que lo estaba demandando á voces. Nos referimos á la nueva que luce en una de las esquinas de la Catedral y calle que conduce al Paseo, frente á la casa donde habita el médico forense don Juan Gimenez.

NUBE.—La que descargó en esta ciudad á las cuatro y media de la tarde del lunes último, según hemos oído de labios de labradores y hortelanos ha causado mucho daño en los árboles frutales. Fueron tan espesos y tan grandes los granizos que literalmente quedaron tapados por ellos los arroyos que forman los patatares tempranos.

ADMINISTRACION.—La de Contribuciones de esta provincia, publica una circular referente á la forma de recaudación, con objeto de llevar á la práctica la supresión de la décima de consumos en el año actual.

R. O.—Una se ha comunicado al señor Delegado de Hacienda que dicta reglas para la formación de los expedientes de baja en la contribución de riqueza en los viñedos floxerados. Podrán pedir y obtener la baja los propietarios de viñas que acrediten que éstas han sido destruidas por la floxera.

ARENA.—Señor alcalde, ordene que se retiren de las calle Ancha las dunas que han formado en ella las pasadas lluvias. No es saludable ni decoroso que esos montones de materias putrefactas intercepten la via pública.

JORNADA.—La de ocho horas, se ha concedido por R. O. del ministerio de Hacienda, á todos los obreros de los establecimientos dependientes de la Hacienda pública.

HACIENDA.—Por este centro administrativo, se anuncia que por los señores habilitados se descontará en la nómina del 1.º de Mayo el importe de las respectivas cédulas personales á las clases activas y pasivas y á cuantos perciban haberes del Estado.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo	fanega, de . . .	10.25 a 10.75	pts.
Cebada	» de . . .	06.00 á 06.25	»
Centeno	» de . . .	08.00 á 08.50	»
Habas	» de . . .	12.00 á 12.50	»
Maiz	» de . . .	10.00 á 10.00	»
Garbanzos	» de . . .	20.00 á 40.00	»
Judías	» de . . .	22.00 á 23.00	»
Lentejas	» de . . .	09.50 á 10.50	»
Aceite	arroba, de . . .	08.00 á 08.50	»
Cañamo	» de . . .	10.50 á 11.50	»
Patatas	quintal, de . . .	05.00 á 00.00	»
Cañamones	fanega, de . . .	18.00 á 20.00	»

EL CORREDOR,
JUAN MATIAS Lorente.

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

FUNERALES MEJICANOS

Apenas ocurría una defunción entre los antiguos mejicanos, dos ministros del orden inferior sacerdotal eran llamados por la familia. Encargábanse en seguida del cadáver, le lavaban con cuidado la cabeza, le ponían los vestidos propios de su profesión adornando le con cintillas hechas de papel, y le colocaban en las manos inscripciones jeroglíficas, especie de amuletos ó pasaportes destinados á garantir al difunto de todos los peligros, que podían amenazarle durante el camino que iba á emprender. Esta precaución reconocía por causa el que antes de llegar á la morada que le estaba preparada en el otro mundo, el muerto debía pasar por entre dos montañas que chocaban sin cesar y por medio de ocho desiertos, y salvar las ocho montañas negras cuyos riscos se levantaban empujados por el viento impetuoso que hay siempre en la tierra de los muertos. Una vez preparado el cadáver de esta manera, los parientes y amigos iban á visitarle, por la vez postrera y á llevarle los últimos presentes. Después le colocaban en una pira con sus armas, sus vestidos y los instrumentos de su profesión y le prendían fuego. En seguida mataban un perro y lo quemaban en la misma pira para que acompañara al muerto y le guardase durante el viaje. Un sacerdote alimentaba el fuego con materias combustibles en tanto que otros cantaban himnos fúnebres; y luego que todo estaba concluido, recogían cuidadosamente las cenizas en un vaso de barro que depositaban en una fosa. Ochenta días después acudían en ceremonia al lugar de la sepultura donde dejaban algunos granos de maíz y redonitas de un licor fermentado. Las ceremonias que acabamos de describir eran las que tenían lugar en los funerales de los simples ciudadanos, empero cuando el muerto había sido personaje de distinción, el ceremonial se rodeaba de mayor pompa y brillantes.

LA MEMORIA DE UN AVARO

Fué á confesar un avaro, y el sacerdote le preguntó si sabía el *Padrenuestro*.

—Sí, señor—contestó el penitente—le he apren-

dido muchas veces, pero al momento se me olvida, porque tengo muy mala memoria.

—Pues yo te lo enseñaré de modo que no se te olvide jamás. Pero, por ahora, y para que escarmientes, te impongo como penitencia la obligación de prestar sin rélito en esta semana á todos los que vayan á pedirte algo en mi nombre.

Efectivamente: al siguiente día se presentó en casa del usurero un pobre hombre, que de parte del señor cura, le pidió prestada una pequeña cantidad.

—¿Cómo te llamas?—le preguntó el avaro después de entregarle lo que pedía.

—Pues me llamo *Padrenuestro*.

Fué más tarde otro y pidió otra cantidad, diciendo que se llamaba *Que está en los cielos*; y después otros varios que decían *Humarse*... las otras palabras de la oración dominical.

Volvió al confesionario el usurero, y el cura le dijo:

—¿Has cumplido mi encargo?

—Sí, señor: lo he cumplido.

—Pues dime á quiénes has prestado en mi nombre.

—Á *Padrenuestro que estás en los cielos santificado sea el tu nombre*...

Y recitó perfectamente todo el *Padrenuestro*.

—¿Ves?—dijo el sacerdote.—Esta vez no se te ha olvidado la oración, lo cual demuestra que tienes una gran memoria... cuando te conviene.

Ensueños

Vila una vez; muy joven, casi niña, sentada frente al piano, arrancaban torrentes de armonías sus diminutas manos.

Impulsados por íntimos resortes cual misteriosos ecos

contestaron á aquellas dulces notas latidos en el pecho.

Y fué sin duda que al herir las teclas con sus dedos de nácar

hizo al momento que vibrasen todas las cuerdas de mi alma.

Pedro Riaño.

Aneédofo.

Entre los muchos episodios de la vida íntima del último Czar en Copenhague, que, como todos saben, era su residencia favorita, así como la de sus cercanos parientes el rey de Grecia y el príncipe de Gales, cuéntase la siguiente anédofo, tan sencilla como curiosa:

El último año habían salido á pie para una corta cacería los tres grandes citados. Arrastrados por el gusto y la afición; se alejaron mucho de su palacio, y cuando llegó la noche, era imposible de todo punto desandar lo andado por el mismo medio de locomoción emplea lo antes.

Llegados á una pequeña aldea, Alejandro III en persona se dedicó á buscar un labriego que les llevara en un carricoche al castillo.

Un aldeano se comprometió á llevarles, pero con la condición que había de ser largamente remunerado.

El vehículo sólo contenía cuatro plazas, contando la del auriga. El Czar ocupó un puesto al lado del cochero, y detrás se sentaron el rey de Grecia y el príncipe de Gales.

Cuando llevaban recorrida una buena parte del camino, preguntó el humilde conductor á su ilustre convecino:

—¿Quiénes son éstos que vienen detrás?

—El príncipe de Gales y el rey de Grecia.

Callóse el cochero y al cabo de media hora, pasada sin despegar sus labios, interrogó de nuevo:

—Y usted ¿quién es?

—¡Yo! El emperador de Rusia.

Amostazado Alejandro por tanta curiosidad, preguntó á su vez:

—¿Quién es usted, amigo mío?

—¡Yo!... El emperador de la China—dijo el atrevido auriga.

Por fin llegaron al término del camino, y cual no sería la sorpresa del aldeano al ver confirmadas las respuestas de su noble viajero!

Entonces comprendió el pobre hombre que, como el famoso capitán de «El rey que rabió», había hecho una barbaridad irremediable.

Cuatro piernas hubiera querido él tener para tomar las de Villadiego y no reposar en el camino.

Ni quiso esperarse para cobrar el precio de su trabajo; pero el Czar le hizo buscar, y una vez en su presencia, le dijo, al entregarle cien rublos:

—Tome Ud. y ponga más atención en lo sucesivo; yo le he dicho la verdad, pero usted es un embustero.

¡Juzguese el estupor del emperador de la China!

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrendt.*

EL ACCITANO.

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, Villa Alegre, 4.—Guadix
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, un año.	Ptas. 10.00
En toda España. »	» 10.00
Extranjero. »	» 12.50
Número corriente, 25 céntimos de peseta. Atrasado, 50.	

Anuncios 1.º plana, peseta línea; 2.º 75 céntimos de peseta; 3.º 50 céntimos; 4.º 25.

Comunicados: precios convencionales.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.